



## 推动社会主义文化繁荣兴盛

——新中国成立75周年文化发展成就综述

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文

化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，凝聚亿万人民

新中国成立75年来，社会主义文化发展之路越走越宽广，为民族复兴积蓄更基本、更深沉、更持久的力量。

详见第三版

## 奋力推进中国式现代化长治实践

## ·推进乡村全面振兴

# 绘就和美乡村新画卷

——我市学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴

□ 本报记者 张瀚予 常珍珍

仲秋时节，田野尽染金色，院落干净整洁、村民和睦和悦……走进长治乡村，目之所及，皆是风景。

景在村庄，和美城乡。我市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，以学习运用“千万工程”经验为引领，锚定提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

画在人心，乡村蝶变。所到之处，村民细数乡村之美，幸福之情溢于言表；环境变“靓”，产业变“旺”，治理变“和”，机制变“善”，日子变“甜”。

锦绣城乡，秀美多姿。

### 环境为“基”，夯实和美乡村底色

乡村之美，美在颜值。漫步潞州区城北庄街道下秦村，

一幢幢民居错落有致，白墙彩瓦；穿村而过的道路干净整洁，平整宽阔；道路旁，浊漳河蜿蜒流淌，绿水碧树，鲜花盛放；步入农家院落，院内整洁有序，窗明几净……一幅和美乡村图景尽收眼底。

作为潞州区确定的精品示范村之一，下秦村立足自身资源禀赋和产业基础，先后建成了高标准学校、幼儿园、文体活动中心、农民科技书屋、社区诊所、计生服务室、托老中心等公共服务设施，改造了文化广场、公园东大门、环湖路等。同时，利用现有公园设施，打造集旅游观光、儿童乐园、水上垂钓为一体的水上游乐项目，实现住有所居、居有所安、少有所教、壮有所为、老有所养、病有所医。

移步皆是景，抬眼见生机。“这么近，那么美，周末和节假日，欢迎市民来我们村游玩，远离城市喧嚣，感受大自然的鸟语花香。”下秦村党支部书记、村委会副主任赵芳说。

因地制宜，因材施教。今年以来，

我市制定出台行动方案，按照“一年见雏形、三年出成效、四年展新貌”要求，围绕“一山一湖一水一路”的示范廊带建设布局，启动建设49个省级精品示范村和345个省级提档升级村，打造了一批可看、可学、宜居宜业和美乡村示范样板。

目前，我市已完成农村户用厕所改造5682座，全市卫生厕所普及率82.7%，高于全省平均水平；已建成各类型中转站209处，开展农村生活垃圾集中收运处置的自然村比例达到98.9%，位于全省第一方阵。精品示范村和提档升级村的乡村道路、水、电、网等基础设施建设基本实现全覆盖。乡村医疗机构“空白点”实现动态清零；建成村级综合性文化服务中心2436个，实现村级文化设施全覆盖；建成日间照料中心等老年人活动场所453个。

一个个村庄变美了，水变清了，山变绿了，良好的人居环境悄然成为全市3000余个行政村的“标配”。

### 产业为“柱”，支撑和美乡村成色

乡村之美，美在气质。秋风轻拂，水波涌起，生态好了，景色美了，产业旺了，屯留区上村镇小南村重焕生机。

乡亲们美丽的漳泽湖沿岸办起民宿，支起烧烤摊，开起咖啡馆，建起特产店，日子越过越红火。村里将紧邻漳泽湖的地理优势转化为产业优势，积极盘活集体资源，发展壮大乡村旅游产业，让更多村民端上了旅游“金饭碗”。

以前的小南村，不是今天模样。当时，村里以产煤为主，人居环境和水资源破坏严重。去年以来，我市全力推进漳泽湖生态修复治理工程，实施水污染治理、河道综合整治、水文化与景观建设、供水保障、水生态保护等一大批工程，全市水环境持续优化。依托良好的水环境，小南村打造特色产业，大力推进农文旅融合发展。

(下转第二版)

## 让科技创新成为高质量发展“主引擎”

论深入贯彻落实市委十二届六次全会精神

本报评论员

市委十二届六次全会强调，深化教育科技人才体制机制改革，加快建设国家创新型城市。

科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑，是开辟发展新领域新赛道的主要力量，是不断塑造发展新动能新优势的核心资源。高质量发展，归根结底要靠教育强基、要靠科技赋能、要靠人才引领。

夯实教育这一基础，完善高质量教育体系，以教育之强服务长治高质量发展。新征程上，教育之于现代化建设的极端重要性越发凸显。我们要以百年树人的战略眼光、百舸争流的奋斗姿态，落实好教育综合改革任务，以高质量教育服务促进高质量发展。要完善立德树人机制，深入开展大中小学思政课建设提升行动。要持续推进全国基础教育综合改革实验区建设，巩固拓展全国“双减”试点建设成果。要加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系，引导规范民办教育发展，健全学前教育保障机制，建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制。要落实党组织领导的校长负责制，深化教师“县管校聘”改革。要优化高等教育布局，支持高等院校校高质量发展。

把牢科技这一关键，深化科技体制改革，以科技之强助推长治高质量发展。科技创新是发展新质生产力的核心要素。我们要在以科技创新为竞争主力的“新赛道”上，准确识变、科学应变、主动求变，把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。要优化重大科技创新组织机制，大力发展实验室经济，建立面向社会常态化征集科研需求、场景需求、技术难题机制，推进科研攻关管理模式改革，建立研发投入稳定增长机制，支持科技领军企业建设国内领先的产业技术创新平台，深化科技成果转化机制改革，加快推进创新平台建设，大力发展科技中介机构，充分发挥科技的渗透性、扩散性和颠覆性作用，不断为高质量发展提供源头供给、动力支撑和新的成长空间。

抓好人才这一根本，深化人才发展体制机制改革，以人才之强支撑长治高质量发展。创新之道，唯在得人。创新驱动的实质是人才驱动，创新最重要、最核心、最根本的问题是人才问题。要实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，完善柔性引才机制，构筑一站式人才服务平台，打造“中国人才夏宫”。要聚焦我市产业发展，完善人才自主培养机制。要持续开展“长清班”“复旦班”。要健全青年创新人才发现、选拔、培养机制，积极打造青年友好型城市。要建设一流产业技术工人队伍，完善“科技副总”“企业科技特派员”制度，持续深化校地合作。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。深化教育科技人才体制机制改革，加快建设国家创新型城市，是全方位、深层次、根本性的系统跃迁。我们必须把增强创新能力摆在更加突出位置，畅通教育、科技、人才的良性循环，务实效、出实招、求实效，让科技创新成为我市高质量发展“主引擎”，奋力谱写中国式现代化长治篇章。

## 我市开展农村供水领域集中整治

保障人民群众喝上放心水安全水优质水

本报讯 记者丁宇红报道：为切实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，有效巩固提升农村供水保障水平，日前，市水利局派出多路督查组，以“四不两直”方式深入典型山区村庄，检查农村供水保障情况，摸排线索，开展集中整治，力争到今年年底，农村自来水规模化供水工程覆盖农村人口比例达到47%，普及率稳定在97%。

本次集中整治，市水利局紧盯农村自来水规模化供水工程覆盖农村人口比例和普及率两项指标，坚持全系统贯通，围绕农村供水水源稳定、农村供水工程维护养护、农村供水费

任落实、农村供水群众满意度抓整改，以进一步压实农村饮水安全管理的主体责任、水行政主管部门行业监管责任、供水管理单位运行管理责任，深入推动农村供水工程运行管理机构、运行管理办法、运行管理经费“三项制度”落实。通过督导检查，力促水利部支持的潞州区城乡供水一体化项目、省级财政支持的长子县城乡供水一体化项目等重点工程全面开工建设，全力解决农村供水保障水平不高问题，持续推动全市农村供水实现高质量发展，着力保障人民群众喝上放心水、安全水、优质水。

## 安徽省政协考察组来我市考察调研

李敏参加

本报讯 记者贾志敏报道：近日，安徽省政协副主席周喜安带队来到我市，就“推动以县城为重要载体的新型城镇化建设，促进革命老区城乡融合发展”开展调研。市政协主席李敏参加。

近年来，我市围绕上党城市群建设，大力完善交通基础设施，通过多条快速通道，将中心城区与周边县区紧密连为一体，中心城区集聚、辐射和带动作用明显增强。以“一城四区”为新型城市框架，以县城建设为重要载体的新型城镇化快速推进，区域协同化发展全面提升。红色武乡，作为八路军抗战圣地，在融合发展全领域旅游的同时，统筹推进城乡融合发展，开展城市更新、品质提升、路网物

通行动，城乡之间水电路网等基础设施“无缝连接”，城乡差距越来越小，经济活力竞相迸发。

调研组在我市期间，先后深入滨湖区规划展示馆、东南外环快速通道改扩建施工现场、国家高新技术产业开发区龙芯信创产业园，以及武乡县八路军总部王家峪旧址纪念馆、“千万工程”示范村前沟村、八路军太行纪念馆等，详细了解我市新型城镇化规划布局、基础设施建设情况，实地考察特色优势产业发展、红色资源开发利用和乡村振兴工作推进情况。

周喜安对我市在推动以县城为重要载体的新型城镇化建设、促进革命老区城乡融合发展方面取得的成绩予以充分肯定。(下转第二版)

### 绿染乡村

今年以来，平顺县以学习运用“千万工程”经验为引领，深挖资源禀赋优势，拓宽产业富民路径，擦亮人居环境底色，打造文旅康养村庄名片，绘就壮丽的乡村美景。图为9月14日，航拍下的平顺县西沟村全貌。

王晓萱 摄



### 标题新闻

农业农村部发布美丽乡村休闲旅游行秋季精品景点线路

2024年中秋节假期国内出游1.07亿人次 据新华社

## 潞州区办理创业担保贷款突破1亿元

本报讯 日前，潞州区明瑞养殖场负责人许蒋勇拿到区人社局帮其申请办理的30万元创业担保贷款，让其扩大养殖规模的资金有了着落。这是潞州区主动服务，通过申请创业担保贷款，支持个体和企业成长发展的缩影。

近年来，潞州区聚焦企业发展、个人创业等需求，充分发挥创业担保贷款引领创业和吸纳就业作用，持续加大创业担保贷款等惠企政策的宣传力

度，将创业担保贷款工作同创业服务工作紧密联系，进企业、进校园、进农村，面对面介绍创业担保贷款政策，点对点辅导企业担保贷款申请。今年1-8月，潞州区为425家个体和企业发放创业担保贷款10077万元，连续三年全市排名第一。

为不断优化创业担保贷款申请、审核、调查、发放等环节，潞州区缩短创业担保贷款办理时限，推动创业担

保贷款“一次办”“提速办”“简便办”。同时，建立创业担保贷款贷后回访制度，及时了解创业者经营情况、创业担保贷款资金用途和流向，为创业者提供创业指导服务和创业培训，确保创业担保贷款放得出、用得好、收得回。

(许慧军 赵凯)

### 优化营商环境 激活发展动能